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Тема 4: Трудовые ресурсы и производительность труда в с/х.
4.1 Понятие и состав трудовых ресурсов.

4.2 Особенности труда в сельском хозяйстве.
4.3 Показатели обеспеченности и эффективности использования трудовых ресурсов.
4.4 Основные факторы и пути повышения производительности труда в сельском хозяйстве.
4.1 Понятие и состав трудовых ресурсов.
Труд – это целесообразная деятельность человека, в процессе которой он видоизменяет и приспосабливает предметы природы для удовлетворения своих потребностей.
Как экономическая категория, труд характеризуется продолжительностью, интенсивностью, производительностью и эффективностью.
Рабочая сила (экономически активное население) - совокупность физических и духовных способностей, которыми обладает человек, и которые могут быть им использованы в производственном процессе. Т.е. рабочая сила представляет совокупность лиц, потенциально способных участвовать в производстве материальных ценностей и сказании услуг. Включает занятых и безработных.
Совокупность рабочей силы и средств производства образует производительные силы общества. Рабочая сила составляет основу трудовых ресурсов сельского хозяйства.
Понятие «трудовые ресурсы» несколько шире и многообразнее, чем понятие «рабочая сила», поскольку в состав трудовых ресурсов включаются как работники, непосредственно занятые в общественном производстве, так и люди, которые непосредственно не заняты в производстве, но при соответствующих условиях могут участвовать в производственном процессе (подростки, лица пенсионного возраста).
Трудовые ресурсы сельского хозяйства представляют собой совокупность людей, обладающих способностью квалифицированно трудиться, принимать участие в современном сельскохозяйственном производстве (экономически активное население + экономически неактивное население). Трудовые ресурсы становятся рабочей силой только тогда, когда реализуются  физические и духовные способности человека в процессе труда.
Согласно законодательству РБ, к трудовым ресурсам относятся:
- население в трудоспособном возрасте (мужчины 16-60 лет, женщины 16-55 лет);
- население старше и моложе трудоспособного возраста, занятое в общественном производстве.
Потребность хозяйств в трудовых ресурсах зависит от многих факторов: от специализации; уровня интенсификации; структуры хозяйства и др.
Коэффициент экономической активности – доля численности экономически активного населения в численности населения в трудоспособном возрасте.
 Занятое население – это лица, вовлеченные в производственную и непроизводственную деятельность. Включает: работающих по найму, предпринимателей, военнослужащих, учащихся, лиц свободных профессий.
Занятость – деятельность трудоспособного населения по созданию общественного продукта. Занятость может быть полной и неполной.
Безработные – это трудоспособные граждане в трудоспособном возрасте, постоянно проживающие на территории данного государства, не имеющие работы по найму, не занимающиеся предпринимательской деятельностью, не обучающиеся в дневных учебных заведениях, не проходящие срочной военной службы и зарегистрированные в службе занятости.
Безработица – такое положение на рынке рабочей силы, при котором часть трудоспособного населения не может или не желает продать свою рабочую силу и в итоге остается без работы.
Виды безработицы:

а) Фрикционная – работники ищут или ждут получения работы в ближайшее время. Связана с изменением места работы, в т.ч. из-за изменения места жительства.
б) Структурная – изменение структуры спроса на рабочую силу. Требуется переподготовка, дополнительное обучение.
в) Циклическая – безработица, вызванная спадом производства. Она связана с дефицитом спроса на товары и услуги.
Уровень безработицы – удельный вес численности безработных в численности экономически активного населения:
Уб=Чб/(Чр+Чб)∙100 %.
Проанализируем состояние трудовых ресурсов в РБ. Численность населения республики по состоянию на начало 2010 года составила 9480 тыс. человек и по сравнению с соответствующей датой прошлого года сократилась на 13 тыс. человек.
Численность безработных составила в 2009 г. 40,3 тыс. чел. Уровень зарегистрированной безработицы (в процентах от экономически активного населения) составил при этом 0,9 %.
4.2 Особенности труда в сельском хозяйстве.
Труд в сельском хозяйстве отличается от труда в промышленности, т.е. имеет свои специфические особенности:
1)  Сезонность сельскохозяйственного труда (особенно в земледелии). В связи с этим в с/х возрастает потребность в рабочей силе в период посева, посадки с/х культур и уборки урожая. В зимнее время – наблюдается избыток рабочей силы.
2)  Труд в сельском хозяйстве связан с выполнением множества видов работ, технологических процессов, операций (отсутствует узкая специализация труда).
3)  В качестве средств производства используются живые организмы (растения, животные). Эффективность труда в с/х в значительной степени зависит от рационального использования конкретных сортов растений и пород животных.
4)  Труд используется не только в общественном хозяйстве, но и в личном.

5)  Эффективность труда зависит от природно-климатических условий и качества земельных ресурсов.
6) Сравнительно низкий уровень механизации трудовых процессов в растениеводстве и животноводстве. В растениеводстве вручную выполняется значительная часть работ при подготовке семян и посадочного материала, ухода за растениями, уборке продукции, в животноводстве – работы по раздаче кормов, уборке навоза, уходу за молодняком животных.
7) Труд в с/х малопривлекателен и неэстетичен (осадки, низкие и высокие температуры, пыль, грязь, условия отдыха также хуже).
8)  Высокий удельный вес труда женщин, подростков, пенсионеров.
4.3 Показатели обеспеченности и эффективности использования трудовых ресурсов.
Показатели обеспеченности трудовыми ресурсами:
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2) Показатели удельной трудообеспеченности:

а) Объем годовой производственной нагрузки (в чел.-ч) на 1 работника.

б) Количество работников на 100 га сельскохозяйственных угодий.

в) Площадь сельскохозяйственных угодий, посевов в расчете на 1 среднегодового работника.
г) Количество скота, птицы (усл. гол.) в расчете на 1 среднегодового работника.
Для учета наличия и движения рабочей силы в с/х используют систему показателей:
а) среднесписочная численность работников (находится путем суммирования численности работников за все месяцы и делением полученной суммы на 12);
б) среднегодовая численность работников – определяется путем деления отработанного времени работниками хозяйства за год на годовой фонд рабочего времени;
в) коэффициент оборота по приему (Кп) – следует количество принятых за год работников разделить на их среднесписочную численность:
Кп=ЧРп/ЧРс.
г) коэффициент оборота по выбытию (Кв)– следует количество всех выбывших работников разделить на их среднесписочную численность:
Кв=ЧРв/ЧРс.
д) коэффициент текучести рабочей силы (Ктр) – следует количество выбывших по собственному желанию и уволенных за нарушение трудовой дисциплины работников за год разделить на их среднесписочную численность:
Ктр=ЧРув/ЧРс.
Показатели эффективности использования трудовых ресурсов, характеризующие:
1) Степень вовлечения трудовых ресурсов в сельскохозяйственное производство (коэффициент использования трудовых ресурсов = ЧР факт участв. в пр-ве / ЧР наличн.;
2) Полноту использования рабочей силой рабочего времени:
а) количество фактически отработанных чел.-часов или дней одним работником;
б) коэффициент использования годового фонда рабочего времени (или коэффициент использования рабочей силы) = [image: image4.png]AP\a\k\rhin\g\elc\xlir\o\r\p\a\6\o\T\a\u\s\o\e\e\p\e\r\a
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в) коэффициент использования дневного времени:
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3) Эффективность использования рабочей силы:
Производительность труда – это экономическая категория, выражающая способность конкретного труда производить в единицу времени определенное количество потребительных стоимостей. Производительность труда исчисляется с помощью системы показателей. Показатели производительности труда подразделяют на:
--- основные (полные);

--- дополнительные (неполные).

Основные: а) натуральные, т.е. частные и б) стоимостные, т.е. обобщающие.
I.  Натуральные (частные):
1) Количество продукции в натуральном исчислении в расчете на одного среднегодового работника.
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;
2) На 1 чел.-ч: П[image: image10.png]T = "\BAII'/("\ie\n" = "\uialc" )[ \ualcoleal



;
3) Затраты труда в чел.-ч на единицу продукции (трудоемкость);
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Это обратный показатель производительности труда.

Эти показатели рассчитываются в отдельных отраслях (молоко, мясо, зерно, картофель) где нет смысла переводить продукцию в стоимостное выражение.
II. Стоимостные:
1). Стоимость валовой продукции или чистой продукции на одного работника, на один чел.-ч;
2). Затраты труда в чел.-ч на 1 рубль (1000 руб.) чистой, валовой продукции.
Валовая продукция оценивается в сопоставимых ценах и получает денежное (стоимостное выражение). Это делается потому, чтобы сравнить показатели хозяйств, находящихся в различных природно – экономических зонах.
III. Дополнительные показатели:
а) единичные;

б) суммарные

1) единичные:

а) объем выполненной работы за один рабочий день, или один час (можно установить причину и ускорить производительность);
б) норма выработки на одного работника;

в) затраты труда на выполнение  единичного объема работ.

2) суммарные:

а) нагрузка на первого работника посевов, скота;
б) урожайность с/х культур, продуктивность с/х животных.

Основные показатели сезонности:

1) Месячное и среднемесячное распределение затрат труда (Тм и Тсм) в абсолютных и относительных показателях, отражающих количество работающих или отработанное ими время по месяцам года:
Тсм = Тр; Т / 12 (абсол.) или Тсм = Тр; Т / 12∙100% (относит.)
При равномерном использовании труда среднемесячные затраты составляют 8,33 % (100/12=8,33).
2) Коэффициент сезонности использования труда (отношение затрат труда в анализируемом месяце к их среднемесячному количеству);
3) Коэффициент неравномерности сезонной нагрузки (отношение затрат труда в месяце максимального или минимального объема работ в хозяйстве к среднемесячным);
4) Размах сезонности (отношение максимальных затрат труда к минимальным)
5) Годовой коэффициент сезонности:

Кгс = ∑(ЗТi - ЗТср) / ∑ЗТi.
Сезонность преодолеть невозможно, однако ее можно свести к минимуму за счет:

· максимально возможной механизации трудоемких процессов и внедрения высокопроизводительной техники в напряженный период;
· сочетания с/х культур, сортов с разными сроками выращивания;
· развития подсобных промыслов, позволяющих в зимний период занять работников с/х;
· организация переработки и длительного хранения с/х продукции в местах ее производства.
4.4 Основные факторы и пути повышения производительности труда в сельском хозяйстве.
1) Совершенствование структуры производства и его научно – техническое обновление;

2) Учет региональных и отраслевых условий использования труда;

3) Совершенствование экономического стимулирования работников;
4)  Развитие предпринимательской деятельности;
5)  Изменение отношений собственности и развитие личных подсобных хозяйств;
6) Совершенствование подготовки и переподготовки кадров;
7) Улучшение социальных условий.

Основные факторы и пути повышения производительности труда:

1. Природные:

а) повышение плодородия почвы. От этого зависит увеличение производства растениеводческой и животноводческой продукции;
б) компактное размещение полей и участков и т.д.

2. Материально – технические:

а) повышение уровня обеспеченности средствами производства (фондовооруженность, энерговооруженность, фондообеспеченность, энергообеспеченность);
б) улучшение состава основных и оборотных средств;

в) механизация трудоемких процессов;

г) внедрение новой техники;

д) модернизация техники;

е) мелиорация;

ж) химизация (применение средств защиты животных и растений от болезней и вредителей);
з) улучшение состояния дорог (чем лучше дороги, тем износ транспорта меньше, скорость выше).
3. Организационно – технические:

а) концентрация;

б) специализация (чем выше специализация, тем выше квалификация работников, тем больше производство продукции);
в) технология производства (интенсивная технология);
г) хорошая организация труда. Это позволяет экономить время;
д) уровень использования оборудования и труда;
е) управление производством (курс управления);
ж) хозрасчет (курс организации) и др.

4. Социально – экономические факторы:

· образование и квалификация работников;
· стаж работников;

· возраст; отношение к труду;

· жилищно – бытовые условия;

· моральный климат коллектива;
· уровень оплаты труда;

· дисциплина труда и др.

Действие одних факторов способствует снижению затрат труда, других – увеличению производства продукции, третьих – оказывают влияние одновременно  и на экономию труда и на рост производства продукции. Целенаправленное использование этих факторов  способствует росту производительности труда и повышению эффективности производства в целом.

Вопросы для повторения

1) Что такое труд?

2) Какие показатели характеризуют обеспеченность предприятия трудовыми ресурсами?

3) Показатели экономической эффективности использования трудовых ресурсов?

4) Какие особенности отличают труд в сельском хозяйстве от труда в промышленности?
5) Основные факторы повышения производительности труда в сельском хозяйстве?
